
Descoperiri arheolog ice d in  partea 
de N-E a judeţu lu i  Vrancea 

Viorel Căpitanu 

Între ani i  1 963-1 966 Muzeul Judeţean de Istorie şi Artă din Bacău a întreprins 
cercetări arheologice în partea de sud-vest a fostei regiuni Bacău, teritoriul care 
aparţine în prezent de judeţul Vrancea. Cu această ocazie au fost depistate un 
număr important de aşezări aparţinând comunei primitive, respectiv epocilor neolitic, 
bronz, hallstatt, La Tene, prefeudal şi feudalismului timpuriu .  

Materialul arheologic provenit din aceste cercetări de suprafaţă sau mici 
sondaje se află în colecţiile Muzeului de Istorie din Bacău şi stă la dispoziţia celor 
interesati pentru cunoaşterea lu i .  

În cele ce urmează prezentăm aşezările depistate şi rezultatele cercetărilor 
de până acum întreprinse pe teren1 .  

1 .Adjudul Vechi 
În partea de est a satulu i ,  în punctul "Lutărie", a fost descoperită o aşezare cu 

materiall,ll. ceramic aparţinând culturii Monteoru , faza 1 C3. 
Tot aici au fost descoperite fragmente ceramice feudale din sec. XIV-XVI I ,  

precum ş i  un cuptor d e  arsenale. 
Al 2-lea punct depistat de noi se află la cea 1 ,5 km sud de Adjudul Vech i ,  

cunoscut de localnici "La Islaz". 
Ceramica de la suprafaţa solului aparţine epocii bronzului cultura Monteoru , 

fazele 1-a şi a 1 1-a dar şi Noua. Grosimea stratului aparţinând culturii Noua are o 
grosime de 1 - 1  ,5 m şi conţine foarte multă cenuşă. Ceramica descoperită în cenuşă 
aparţine acestei culturi remarcându-se ceştile cu torţile supraînălţate. 

2.Lărgăseni ,  comuna Corbita 
La cea. 1 km distanţă de sediul fostei CAP se află o aşezare de la sfrâşitul 

epocii bronzului ,  respectiv cultura "Noua". Pe o suprafaţă de aproximativ 1 00 de 
metri pătraţi se observă la suprafaţă urmele a trei cenuşare de formă oarecum 
rotundă cu multă cenuşă, oase şi fragmente ceramice specifice culturii "Noua". in 
partea de sud a aşezări i ,  în apropierea şoselei se profi lează în taluz mai multe 
gropi în formă de clopot, bogate şi ele în cenuşă, cărbuni ,  ceramică şi oase de 
animale. intre piesele caracteristice se întâlnesc câţiva omoplaţi crestaţi. 

1 .Marlena Florescu şi Viorel Căpitanu,  in "Arheologia Moldovei", V I ,  1 969, pag. 2 1 4 ,  
244, 251 http://www.cimec.ro /  http://cmiabc.ro
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3.Tănăsoaia 

in partea de nord a local ităti i ,  acolo unde cu ani în urmă au fost executate mai 
multe gropi pentru însilozarea furajelor, au fost descoperite resturi fosile de Elepfas 
Meridionalis2, între care un femur. La suprafaţa solului se întâlnesc la tot pasul 
fragmente ceramice aparţinând epocii neolitice, cultura Cucuteni .  

4 .Siscani, com. Adjudul Vechi 
intre malul Siretului şi drumul Adjudului Vechi - Şişcani ,  în partea de est a 

satului a fost depistată o aşezare ce aparţine epocii bronzului ,  cultura Monteoru , 
fazele lc3 şi lc2. Ca forma caracteristice se întâlnesc ceşti cu torţile supraînălţate 
prevăzute cu butoni ,  decorate cu cercuri concentrice sau l in i i  incizate dispuse în 
zig-zag, ceşti decorate cu l in i i  în relief, străchin i ,  etc. 

Din acest loc au fost adunate şi câteva fragmente ceramice de factură carpică 
specifice secolelor I I- I I I  e .n .  dar şi La TEme. 

5 .Ciorani,  com.  Pufesti 
La cea 1 km.  de aşezarea monteoreană din punctu l "La ţintirim" au fost 

identificate alte trei noi staţiun i :  o nouă aşezare din epoca bronzului aparţinând 
fazelor l la  şi l lb din cultura Monteoru , din care provin ceşti fragmentare decorate 
cu romburi incizate cu câmpul haşurat sau cu triunghiruri alungite cu suprafaţa 
acoperită d in l in i i  incizate. Ca tipuri de unelte se remarcă p-rezenţa cosoarelor d in 
gresie întregi şi fragmentare, a ciocanelor din piatră şi a împungătoarelor din os. 

Din acest loc am recoltat şi fragmente ceramice aparţinând hal lstattului târziu, 
de la vase mari de provizii decorate cu proeminente conice aplatizate, castroane 
şi străchini  cu buza dreaptă şi uşor îngroşată , unele prevăzute cu torţi orizontale 
perforate. 

Menţionăm şi o aşezare carpică bogată în fragmente ceramice lucrate la 
roata olarului ,  din pastă f ină cenuşie de la fructiere, străchin i ,  căn i ,  precum şi  ce
ramică de aspect poros de la vase - borcan şi ceşti. 

6 .Rucjinesti 
in punctul "Păcuriţa" au fost descoperite mai multe aşezări pe care le 

prezentăm în ordine cronologică: 
a. O aşezare aparţinând Hallstattului târziu ,  sec. VI-V î.de. H .  
b .  O aşezare L a  Tene, sec. IV- I I I  d . H .  bogată în ceramică fină d e  import şi 

autohtonă. Cea dacică este reprezentată prin castroane cu torţi orizontale, vase 
de provizii etc. , precum şi fragmente de amfore de factură grecească. 

2.A.Saraiman şi Viorel Căpitanu, in ASU ,  sect. 1 1-a , Tomul X, 1 964, pag . 79-84 
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c. in zonă a fost descoperită şi o aşezare cu resturi. ceramice aparţinând 
secolelor 1 1 - 1 1 1  d .H .  

? .Văleni, cam. Ruginesti;! 
in punctul "Gorgane" am efectuat in toamna anului 1 967 săpături arheologice. 

Cu această ocazie am trasat un şant lung de 20x 1 m in care s-au descoperit mai 
multe niveluri de locuire. Cel mai vechi nivel de locuire aparţine epocii bronzului ,  
cultura Monteoru , faza lc2. Apoi urmează un strat care aparţine culturii Noua. Ultimul 
nivel  de locuire aparţine sec. IV- I I I  i.H. şi este foarte bogat in material arheologic. 
Au fost recoltate foarte multe fragmente ceramice de la vase-clopot decorate cu 
apucători conice aplatisate, şi brâie alveolare, ceramică fină de culoare cenuşie la 
roată , fragmente de amfore de factură grecească, şi resturi de la vase de import in 

· stare fragmentară . Sondajul nostru a fost de scurtă durată d in cauza timpu lui 
nefavorabil .  

in apropierea locului in care s-au intreprins cercetări arheologice cu ocazia 
plantării vitei de vie au fost descoperite şi două seceri din bronz, dar care nu au nici 
o legtătură cu descopeFirile mentionate. Ele fac parte dintr-un depozit de seceri de 
bronz4 . 

Tot pe raza satului Văleni din cam. Rugineşti , in partea de est a satului ,  pe 
terasa superioară a Trotuşului a fost descoperită o aşezare de la sfrâşitul epocii 
bronzului tipică pentru cultura Noua. Urmele de locui re sunt grupate sub formă de 
ceriuşare, la 20-30 metri unele de altele. 

Cercetările noastre de salvare au fost concentrate chiar in marginea terasei ,  
acolo unde se profila un cenuşar. Din materialul ceramic recuperat atrag atentia 
ceştile cu torţi suprainăltate, vasele in formă de sac cu buza îngroşată şi decorate 
cu brâ ie in relief precum şi unelte de os din categoria omoplatilor crestati ş i  
impungătoarelor. A fost recuperat un vas intreg de formă cil indircă cu i. de 1 2 ,5  cm 
şi a guri i  de 9 cm (fig. 1 ) .  

B.Anqheleşti. cam.  Ruqinesti 
in partea de vest a satului ,  la'locul numit "Platoul Cetăţi i" pe un promotoriu ce 

domină zona,  a fost descoperită o aşezare aparţinând epocii bronzului ,  cultura 
Monteoru, faza lc3. Materialul ceramic rezultat din sondajul practicat in acest loc 
constă din ceşti cu torţi suprainăltate prevăzute cu butonaşi şi decorate cu cercuri 
concentrice şi l in i i  incizate. 

urm. 

9.Bichesti. com. Boghesti 
in partea de răsărit a satului Bicheşti, pe coama lină a dealului Pietroasa c.u 

3.Radu Vulpe şi  colaboratori, Şantierul Poiana, în SCIV, anul I I I ,  1 952, pag. 2 1 4-220 
4.Mircea Petrescu-Dâmbovita. Depozitele de bronzuri din România, 1 977,  pag. 7 4 şi 
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fost descoperite la suprafaţa solulu i ,  în urma plugului mai multe topoare-ciocan din 
piatră dură ,  aparţinând epocii bronzului . Ceramica descoperită în acest loc este 
foarte corodată şi nu poate fi atribuită cu certitudine unei culturi materiale. Se pare 
că apaţine bronzului timpuriu .  

1 0 .Prisecani ,  com.  Boghesti 
La locul numit "Soveja-Prisaca" pe malul pârâului Pereschiv, în partea de 

vest a satu lu i  Prisecani au fost descoperite fragmente ceramice aparţi nând 
hallstattului târziu şi La TEme-ului timpuriu. Se remarcă ceramică decorată cu 
brâie alveolare de la vase mari de provizii în formă de sac şi de la căni de tipul cu 
toarta supraînălţată şi dreaptă precum şi fragmente de la amfore de import, şi 
ceramică fină la roată . 

Tot din acest loc au mai fost adunate fragmente ceramice aparţinând culturii 
carpice, sec. 1 1- 1 1 1  d .H ., lucrate la roată şi la mână. 

1 1 . Domnesti Sat. 
În partea de nord-vest a satulu i ,  la cea 1 km. la locul numit "Cetăţuia", pe un 

teren ceva mai ridicat faţă de terasa inferioară a Siretulu i ,  la suprafaţa solului se 
întâlnesc foarte multe fragmente ceramice aparţinând mai multor epoci istorice: 
epoca neol itică , cultura Precucuten i ,  materia le ceramice aparţ inând culturi i  
Monteoru , faza lc3, ceramică geto-dacică identică cu cea de la Poiana, Răcătău şi 
Brad ş i  foarte multe fragmente ceramice specifice sec. I I- I I I  şi care aparţin culturii 
carpo-dacice. Între descoperirile mai importante menţionăm prezenţa unei fibule 
din argint de tipul cu portagrafa înaltă la care l ipsesc resortul ş i  acul .  Această 
piesă a fost descoperită cu totul întâmplător in timp ce efectuam cercetările de 
suprafaţă . Fibula descoperită la Domneşti prezină la baza arcului o plăcuţă oarecum 
dreptunghiulară ieşită mult în afară cu două perforaţii , care erau folosite pentru 
fixarea sârmei de la resort. Piciorul fibulei se termină printr-un •buton conic, care 
depăşeşte cu mult portagrafa. Pe corpul fibulei se întâlnesc trei proeminente în 
relief in scop decorativ de formă inelară (fig .2) .  

În· Moldova se cunosc până în prezent fi bule de acest tip în mai multe necropole 
ca la Dătmăneşti-Piatra Neamţ5, Bărboasa-Gălăneşti şi Sohodor-Horgeşti6 şi re
cent într-un mormânt tumular geto;,cfacic, în poziţie secundară la Pânceşti-Bacău7, 
aparţinând unui sarmat, dar şi in aşezarea de la Răcăciuni8 ,  jud. Bacău. 

Facem precizarea că fibulele de acest t ip se cunosc pe un areal destul de 
intins începând cu stepele nord-pontice şi până în Europa centrală fiind documentate 

5.Gheorghe Bichir, Cultura Carpică , 1 963, pag. 1 03 ,  fig . 20/2 şi planşa CLVI/3 
6.Viorel Căpitanu, in ·carpica", VI I  1 975, pag . 68, fig. 1 1 /1 şi in Muzeul National ,  1 1  

1 975, pag. 25, fig .  26/1 
7.Viorel Căpitanu, in "Materiale şi Cercetări Arheologie. A XVI-a sesiune anuală·de 

rapoarte Vaslui", 1 982, Bucureşti, 1 986, pag. 1 1 9  

http://www.cimec.ro /  http://cmiabc.ro



40 Viorel Căpitanu 

în cadrul culturii Lipita şi Przeworsk9 precum şi la sarmaţii din câmpia Ungariei şi 
la alte grupuri culturale din regiunea Dunării mijlocii şi care se datează în sec. I I - I I I  
d . H . 10 .  

Descoperirile arheologice din zona amintită şi care provin din ·cercetări de 
suprafaţă şi mici sondagii de control relevă în primul rând prezenţa pentru epoca 
bronzului mijlociu a etapelor timpu'tii din cultura Monteoru lc3 şi lc2. 

La Adjudul Vechi şi Corani-Pufeşti au fost identificate şi materiale ceramice 
aparţinând etapelor târzii la şi l la ale culturii Monteoru. 

În ceea ce priveşte cultura "Noua" aceasta este bine documentată în aşezări le 
de tip cenuşar (sălaş) şi în regiunea de sud a Moldovei ,  situate pe terase, pe firul 
apelor sau în apropierea lor. Purtătorii acestor culturi sunt triburi autohtone tracice 
de crescători de vite şi de agricultori , d in perioada finală a bronzulu i ,  care s-au 
extins pe o mare suprafaţă a teritoriului patriei noastre, pe care s-au suprapus în 
unele cazuri culturi materiale şi spirituale aparţinând La Teme-ului  şi carpo-dacilor 
precum şi cultura Sântana de Mureş-Cerneahov. 

RESUME 

O n  pn3sente les decouvertes archeologique des annees 1 965-1 966 d u  Musee 
de "Bacău, par les recherches de surface et de petits sondaje dans le nord-est du 
department de Vrancea, une region qui a apartenue de la viei l le region de Bacău. 

Les plus importants etablissements sont ceux des epoques: neolitique, bronze, 
geto-daque et carpigne 

Les fouilles effectuees ont mis au jour quelques pieces tres importantes du 
cendrier de Văleni-Rugineşti , comme des materiaux ceramiques carpignes et une 
fibule en argent datant du l le siecle a Ch. 

· 

•comunicarea a fost prezentată la sesiunea anuală a Muzeului din Focşani, din 1 5-
1 6-dec. 1 979 

8.Lăcrămioara Marin, O fibulă din argint descoperită la Răcăciuni, inedită. 
9.Gheorghe Bichir, op. cit. pag. 1 03 ,  
1 O.Gustav Behrens, Zur Typologie und Technik der provinzial-romicher, 1 ,  1 954, p .  

234, fig .  1 0/2 , Fibeln, lahrbruch-Mainz, la Gheorghe Bichir, Cultura carpică. pag. 1 1 9  
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Fig. 1 .  Văleni - Rugineşti , vas aparţinând epocii bronzului 
Fig . 1 . Văleni-Rugineşti. Vase appartenant a 1 'epoque du bronze. 
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i . 1 

Fig.2 .  Domneşti-Sat, Fibulă din argint sec. 1 1  d .H .  
Fig .2 .Domneşti-Sat. Fibule en argent du  l le siecle a Ch. 

Viorel Căpitanu 
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